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Σχολιασμός 
 

Η μελέτη της αξιολόγησης των μαθημάτων του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών 
του ΤΕΠΑΕ από τις/τους φοιτήτριες/ές του Τμήματος δείχνει ότι κατά το ακαδημαϊκό έτος 
2019-2020 η συμμετοχή των φοιτητριών/-ών στη διαδικασία της Αξιολόγησης του ΠΠΣ 
υπερδιπλασιάστηκε σε σχέση με τα προηγούμενα έτη και κυμάνθηκε στο 46% των 
εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών. Η αύξηση αυτή πιθανότατα οφείλεται σε μεγάλο βαθμό 
στις αλλαγές στη μεθοδολογία και στη διαδικασία συμμετοχής στην αξιολόγηση των 
μαθημάτων που εφαρμόστηκαν από τη ΜΟΔΙΠ του ΑΠΘ που υιοθετήθηκαν κατά το 
συγκεκριμένο έτος αναφοράς. Οι φοιτήτριες/ές ενημερώνονται για τη διαδικασία της 
αξιολόγησης των μαθημάτων και ενθαρρύνονται να συμμετάσχουν σε αυτήν κυρίως μέσω 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και προφορικά από τις/τους διδάσκουσες/οντες των 
μαθημάτων. 

 
Περαιτέρω μελέτη των απαντήσεων των φοιτητριών/ών στις ερωτήσεις του 
ερωτηματολογίου αξιολόγησης αναδεικνύει τα εξής σημαντικά: 

1. Ο Δείκτης Ποιότητας του διδακτικού έργου που επιτελείται στο ΠΠΣ του ΤΕΠΑΕ είναι 
συνολικά υψηλός (Q = 76,6). Πιο συγκεκριμένα, η μεγάλη πλειοψηφία των 
απαντήσεων των φοιτητριών και των φοιτητών που συμμετείχαν στην αξιολόγηση 
υποδεικνύουν αρκετά (15,1%), πολύ (30,6%) και πάρα πολύ (42,7%) θετική γνώμη. 

2. Η αξιολόγηση των επιμέρους Μαθημάτων καταδεικνύει ότι το περιεχόμενο και οι 
στόχοι (Μ.Ο. = 78,3/100), η ύλη που καλύφθηκε (Μ.Ο. = 75,9/100), και ο τρόπος και 
τα κριτήρια αξιολόγησης των Μαθημάτων (Μ.Ο. = 71,9/100) θεωρούνται από τις/τους 
φοιτήτριες/ές πολύ ικανοποιητικά. Συνολικά, καταγράφονται πολύ έως πάρα πολύ 
θετικές γνώμες για τα μαθήματα του ΠΠΣ (Μ.Ο. = 75,4/100).  

3. Η αξιολόγηση του Διδακτικού Προσωπικού του ΠΠΣ του ΤΕΠΑΕ από τις/τους 
φοιτήτριες/ές είναι συνολικά πολύ καλή. Ειδικότερα, οι φοιτήτριες και οι φοιτητές 
εκτιμούν συνολικά ότι οι διδάσκουσες/οντες οργανώνουν πολύ έως πάρα πολύ καλά 
(Μ.Ο. 75,5%) την παρουσίαση της ύλης στα μαθήματά τους και καταφέρνουν σε 
ικανοποιητικό βαθμό να διεγείρουν το ενδιαφέρον για τα αντικείμενα που διδάσκουν 
(Μ.Ο. 70,4%). Επιπλέον, οι φοιτητές/τριες κρίνουν πάρα πολύ (85,1%) συνεπείς και 
πολύ (80,3%) προσιτές/ούς τις διδάσκουσες και τους διδάσκοντες του Τμήματος. Η 
συνολική γνώμη των συμμετεχουσών και των συμμετεχόντων στην αξιολόγηση 
καταγράφεται ως πολύ θετική για το διδακτικό προσωπικό (Μ.Ο. 77,8,1%). 

 
Όπως καταδεικνύεται από τα παραπάνω δεδομένα, το συνολικό ΠΠΣ του ΤΕΠΑΕ, τα 
επιμέρους μαθήματα, το διδακτικό προσωπικό και το εκπαιδευτικό περιβάλλον του 
τμήματος ανταποκρίνονται σε πολύ ικανοποιητικό βαθμό στις προσδοκίες και τις ανάγκες 
των φοιτητριών/ών του Τμήματος.  

 
Παρ’ όλα αυτά, η αξιολόγηση του ΠΠΣ από τις/τους φοιτήτριες/ές αναδεικνύει κάποια 
σημεία που επιδέχονται περεταίρω βελτίωση, όπως αυτά αποτυπώθηκαν στα σχόλιά τους: 

• Σαφέστερους όρους αξιολόγησης όσον αφορά τις εργασίες που εκπονούν στα 
μαθήματα 

• Μεγαλύτερη και πιο ενεργή εμπλοκή των φοιτητριών/ών στη διάρκεια των μαθημάτων 
και στην αυτόνομη μελέτη και μάθηση 

• Μεγαλύτερη διέγερση του ενδιαφέροντος των φοιτητών για τα διδασκόμενα 

αντικείμενα 

• Δεκτικότητα των διδασκουσών/όντων σε ερωτήσεις, απορίες και διαφορετικές απόψεις 
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κατά τη διάρκεια των μαθημάτων. 

• Δυσκολία στην επικοινωνία και στη συμμετοχή στα μαθήματα λόγω των συνθηκών που 

δημιουργήθηκαν με την τηλε-εκπαίδευση στις συνθήκες τις πανδημίας. 

 
Το Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης μελετά σε ετήσια βάση τις 
αξιολογήσεις των φοιτητών/τριών αναφορικά με τα μαθήματα του Προπτυχιακού 
Προγράμματος Σπουδών και των διδασκόντων/ουσών, και ενεργεί με στόχο την βέλτιστη 
αξιοποίησή τους. Συγκεκριμένα, το Τμήμα οργανώνει Ομάδες Εργασίας με 
διδάσκοντες/ουσες ώστε να αναγνωριστούν καλές πρακτικές διδασκαλίας, και να 
σημειωθούν μέθοδοι διδασκαλίας που δεν αποφέρουν τα αναμενόμενα αποτελέσματα. 
Τα αποτελέσματα των αυτών Ομάδων Εργασίας συζητώνται στη Συνέλευση του Τμήματος 
και το σώμα των διδασκόντων/ουσών έχει την ευκαιρία να εμβαθύνει σε τρόπους 
διευρυμένης εφαρμογής καλών πρακτικών, και σε μέσα επίλυσης προβλημάτων ή 
δυσκολιών που μπορεί να ανακύπτουν – διαφυλάττοντας πάντα το επιστημονικό ήθος και 
την ευγένεια. 

 
Επιπλέον, στο πλαίσιο των μαθημάτων, οι διδάσκοντες/ουσες του Τμήματος οργανώνουν 
συζητήσεις με φοιτητές/τριες, στις οποίες η συμμετοχή των τελευταίων είναι εθελοντική, 
για περαιτέρω διευκρινήσεις σε ό,τι αφορά στα ετήσια αποτελέσματα της αξιολόγησης 
των μαθημάτων και των μεθόδων διδασκαλίας των διδασκόντων/ουσών. Τα 
αποτελέσματα των συζητήσεων αυτών ανακοινώνονται και συζητώνται σε επίπεδο 
Συνέλευσης Τμήματος, ενώ ενημερώνουν τις εργασίες της Επιτροπής Παρακολούθησης 
του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών καθώς και την ΟΜΕΑ του Τμήματος. Οι 
διδάσκοντες/ουσες του Τμήματος προτρέπονται να παρέχουν ανατροφοδότηση στους/τις 
φοιτητές/τριες για τους τρόπους με τους οποίους αξιοποιούν την αξιολόγηση των 
μαθημάτων τους, ώστε το φοιτητικό σώμα να ενδυναμώνεται περαιτέρω στη συμμετοχή 
στη διαδικασία αξιολόγησης. 

 
Προκειμένου να επιτευχθεί η μέγιστη συμμετοχή των φοιτητών/τριών στη διαδικασία της 
αξιολόγησης, οργανώνονται από το Τμήμα ενημερωτικές συναντήσεις πάνω στη 
διαδικασία της αξιολόγησης, και του τρόπου αξιοποίησης της αξιολόγησης των 
φοιτητών/τριών από το ΤΕΠΑΕ και το ΑΠΘ. Στη διάρκεια των εβδομάδων που διαρκεί η 
αξιολόγηση των μαθημάτων στο τέλος κάθε εξαμήνου το διδακτικό προσωπικό 
ενημερώνει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες για την αξία και τα οφέλη της αξιολόγησης 
και τους ενθαρρύνει να συμμετάσχουν σε αυτή με γόνιμο και ουσιαστικό τρόπο. 

 

Το Τμήμα βρίσκεται στη διαδικασία σύνταξης Οδηγού Καλών Πρακτικών Διδασκαλίας, που 
αξιοποιεί και ενσωματώνει τα αποτελέσματα των αξιολογήσεων των τελευταίων ετών. Ο 
Οδηγός αυτός θα είναι διαθέσιμος διαδικτυακά στον/ην κάθε ενδιαφερόμενο/η και θα 
προγραμματιστεί εκδήλωση για ενημέρωση και συζήτηση γύρω από τα ζητήματα αυτά 
όταν οι συνθήκες της πανδημίας το επιτρέψουν. 

 
Οι φοιτήτριες και φοιτητές του Τμήματος ανέφεραν, ακόμα στις αξιολογήσεις τους ότι θα 
επιθυμούσαν μεγαλύτερη εμπλοκή σε αυτόνομη μελέτη και μάθηση, εκτός των ωρών 
παρακολούθησης των μαθημάτων. Επίσης, δήλωσαν ότι θα επιθυμούσαν μεγαλύτερη 
διέγερση του ενδιαφέροντός τους για τα διδασκόμενα αντικείμενα. Από την άλλη πλευρά, 
οι διδάσκουσες και διδάσκοντες του Τμήματος έχουν συζητήσει στη Γενική Συνέλευση του 
Τμήματος αναφορές των φοιτητριών και των φοιτητών σχετικά με το μεγάλο αριθμό 
εργασιών που έχουν να διενεργήσουν κάθε εξάμηνο. Επιπλέον, κάθε διδάσκουσα και 
διδάσκοντας προτείνει στις/στους φοιτήτριες/ές επιπλέον βιβλιογραφία από τα 
εξεταζόμενα κατά τις τελικές εξετάσεις εγχειρίδια. Οι παραπάνω παράγοντες θα είχε 



Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης ΑΠΘ 

Αξιολόγηση Μαθημάτων ακ. έτους 2019-20 

[27]  

ενδιαφέρον να διερευνηθούν περαιτέρω, και σε πιο ποιοτική βάση, λαμβάνοντας υπόψη 
και τις αλλαγές στις εκπαιδευτικές πρακτικές του διδακτικού προσωπικού, στη μελέτη των 
φοιτητών/τριών και στην αξιολόγηση των μαθημάτων που επέφερε η εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση στη συγκυρία της πανδημίας. Σχετική συζήτηση πρόκειται να διενεργηθεί σε 
επίπεδο Γ.Σ. Τμήματος. 

 
Σε ό,τι αφορά στη μεγαλύτερη διέγερση του ενδιαφέροντος των φοιτητριών/ών για τα 
διδασκόμενα μαθήματα, έχει συζητηθεί ο σημαντικός ρόλος που θα μπορούσαν να 
αναλάβουν τα ερευνητικά Εργαστήρια που δραστηριοποιούνται στο Τμήμα ως προς αυτό. 
Στην κατεύθυνση αυτή έχει σχεδιαστεί συνάντηση εργασίας μεταξύ των διαφορετικών 
Εργαστηρίων προκειμένου να συζητηθούν: α) η μεγαλύτερη εμπλοκή φοιτητριών/ών στις 
εργασίες των Εργαστηρίων, β) η πιο αποτελεσματική και συστηματική διάχυση των 
αποτελεσμάτων των εργασιών των Εργαστηρίων στην φοιτητική κοινότητα, γ) η 
μεγαλύτερη και πιο άμεση σύνδεση των εργασιών των Εργαστηρίων με διδασκόμενα 
μαθήματα. Εξάλλου, το Τμήμα προχωρά στην πιο ενεργητική δημοσιοποίηση των 
προκηρύξεων θέσεων για διδακτορικές σπουδές. 

 


